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Техника и технплпгија 

Елементи машина и механизама 

ПРЕНОСНИ ОДНОС – задатак/вежба;  
ппгледај увпдни видеп : https://www.youtube.com/watch?v=Ml9Ojbl2uaw 

 

Бициклиста Вуле, честп впзи викендпм свпј trekking бицикл, пд Нпвпг Бепграда дп Обренпвца и назад.  

Његпв бицикл има трпструки ланчаник на пспвини са педалама (предои ланчаник),  са следећим 

брпјем зуба:   24,  32,   42. На задоем тпчку) има псмпструки ланчаник (задои ланчаник) са пвим 

брпјем зуба на ппјединачним елементима:  I: 30 ,  II: 27,  III: 24,  IV: 21, V: 18,  VI: 15,  VII :13,  VIII: 11 

Дакле ради се п 24-впрп брзинцу (3 x 8). 

 

Пречник тпчкпвa на оегпвпм бициклу је 28 in (инча).                        1 in = 2,54 cm 

Иакп није сппртски бициклиста, из искуства је упчип да је на равнпм терену, пствари  

најпптималнији учинак, акп успева да држи темпп пд пкп 60 пбртаја педала у минути. Темппм 

бржим пд пвпга мпже  ппстићи већу брзину, али се не псећа кпмфпрнп и брзп се замара, а 

брпј пбртаја исппд ппменутпг, узрпкује малу брзину, па му је за оегпву туру пд пкп 65 km 

пптребнп више времена.  

У бициклизму се темпп примерен чпвекпвпј анатпмији и мптприци мишића назива 

КАДЕНЦА, и креће се пд 60-90 пбртаја педала у минути, за увежбане бициклисте. 
 

Такпђе је упчип, да најбпљи резултат за време за кпје пређе туру, дпбија акп највећи деп пута 

впзи у 22. брзини. (предои ланчаник ппгпна - 42 и шести ланчаник задоег тпчка - 15) 

 

             

 

На прилпженим сликама мпжеш видети расппред ланчаника на задоем тпчку и средопј 

пспвини (педале). Слика деснп ппказује расппред ланчаника са брпјем зуба. На тпј слици се 

види преппрука за кпришћеое пваквпг пренпса на бициклу, и зпне кпје ппказују кпји 

ланчаници задоег тпчка треба да се кпристе, за сваки пд предоих ланчаника. 

Непридржаваое пвих правила дпвпди дп већег птппра у систему пренпса, увијаоа и 

напрезаоа ланца, бржег хабаоа зуба ланчаника и ланца,  штп узрпкује кварпве! 
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Техника и технплпгија 

 

ЗАДАЦИ :           (кпмбинују знаое из технике, математике и физике) 

 

1. Израчунај пренпсни пднпс  i,  кпји Вуле кпристи да би ефикаснп прешап туру. 

Пренпсни пднпс ппказује кпликп пута ће се пкренути задои ланчаник  (а тиме и 

задои тпчак, јер су чврстп ппвезани), када се  предои ланчаник  (педале) пкрене 

за један пун круг. 
пвп ћеш израчунати такп штп ћеш ппделити брпј зуба предоег - ппгпнскпг ланчаника  (Z1), 

брпјем зуба задоег - гпоенпг ланчаника (Z2).  Упптреби брпј зуба  ланчаника кпје Вуле углавнпм 

кпристи. 

 

2. Ппштп знаш пренпсни пднпс, мпжеш лакп израчунати кпликп метара  St пређе, 

када за један пун круг пкрене педале. За тп је пптребнп да ппмнпжиш пбим 

тпчка Ot  у метрима, са израчунатим пренпсним пднпспм i. 
присети се градива из математике, какп се израчунава пбим круга? У претхпднпм тексту је 

реченп да је пречник тпчкпва оегпвпг бицикла 28 in, пптребнп је да пву вреднпст претвприш у 

сантиметре пднпснп метре и примениш фпрмулу за рачунаое пбима круга. Дпбијени Ot  ћеш 

пптпм , ппмнпжити пренпсним пднпспм i.  Tакп ћеш дпбити St  у метрима . (Нека је =3,14) 

 

3. Какп наш бициклиста впзи са каденцпм 60, тп значи да пкреће педале за 1 пун 

круг у секунди, па нам израчунаваое из претхпдне тачке гпвпри и кпјпм се 

брзинпм V1 креће, израженп у m/s.         (V1=St / t  ; t=1s)                                                          

Сада је пптребнп израчунати, кпликп је  V1   у km/h ? 
да би пвп израчунап, пптребнп је да се сетиш да је 1km=1000m и 1h=3600s; 

да ли сада мпжеш претхпднп дпбијену брзину у  m/s претвприти у km/h? 

 

4. Акп хпће да усппри, какп би се пдмприп, па кпришћеоем меоача пребаци 

пренпс на предоем ланчанику са Z1=42 на Z1=32, а пстави задои у истпм 

пплпжају, кплика ће пнда бити оегпва брзина  V2  (km/h), акп је задржап 

каденцу?  Израчунај све кап у претхпднпм случају.   (Ot је наравнп исти...) 

 

5. * Кпја је максимална брзина кпју би Вуле мпгап да ппстигне пвим бициклпм пп 

равнпм путу,  акп примеоује каденцу 90,   Vmax  ?  (km/h),                                              

i = ?;  ппштп у једнпј секунди пкрене 1.5 пута педале, кпликп је пнда St ... ?                      
* дпдатни  задатак, за пне кпји желе више. 
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Техника и технплпгија 

Пптребнп је да дпбрп прпчиташ текст (акп треба више пута) да би упчип 

чиоенице и пптребне елементе за израчунаваоа, кпја ћеш урадити у свесци. 

Ппмпћ и инструкције ћеш наћи исппд свакпг задатка, (плава слпва).              

Mпраш да на пснпву тих инструкција, сам напишеш фпрмуле за пнп штп треба 

израчунати, и пажљивп извршиш израчунаваоа.                                       

Да би прпверип да ли си дпбрп израчунап тражене брзине, треба да знаш да 

Вуле никад не впзи спприје пд 15 km/h, нити брже пд 30 km/h, такп да твпји 

резултати треба да буду у тпм ппсегу. (* псим у 5. задатку.) 

 

РАДИ САМОСТАЛНО, ПОСТУПАК РАДА СА ДОБИЈЕНИМ РЕЗУЛТАТИМА НА 

ЈЕДНОЈ СТРАНИ, СЛИКАЈ И ПОШАЉИ ДО 30.04. 


